8
8
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ  ΡΕΥΜΑ                                                                                   ΣΕΛ

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  ΘΕΩΡΙΑΣ

1. Ποιες είναι οι ομάδες φαινομένων του ηλεκτρικού ρεύματος; Να αναφέρετε ένα παράδειγμα για κάθε ομάδα.

2. Τι ονομάζεται ηλεκτρικό ρεύμα; Ποιά η πραγματική και ποιά η συμβατική φορά του  ρεύματος;

3. Τι ονομάζεται ένταση ηλεκτρικού ρεύματος; Ποιά είναι η μονάδα της στο S.I.;

4. Τι  ονομάζεται αντίσταση ενός  αγωγού. Ποιά είναι η μονάδα της αντίστασης και   με τι ισούται;

5. Που οφείλεται η ηλεκτρική αντίσταση των μεταλλικών αγωγών; Να εξηγήσετε γιατί  αυξάνεται η   αντίσταση ενός αγωγού όταν αυξάνεται η θερμοκρασία 

6. Από ποιους παράγοντες  και πως εξαρτάται η αντίσταση ενός αγωγού ; 
7. Από τι εξαρτάται η αντίσταση μεταλλικού κυλινδρικού αγωγού; Να γραφεί η σχετική μαθηματική εξίσωση και να εξηγηθούν τα σύμβολα.

8. Να σχεδιάσετε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα που να περιλαμβάνει δύο αντιστάσεις που συνδέονται κατά σειρά και να γράψετε τη σχέση που δίνει την ολική τους αντίσταση. Τι κοινό έχουν οι αντιστάσεις στην περίπτωση αυτή;

9. Να σχεδιάσετε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα που να περιλαμβάνει δύο αντιστάσεις που συνδέονται παράλληλα και να γράψετε τη σχέση που δίνει την ολική τους αντίσταση. Τι κοινό έχουν οι αντιστάσεις στην περίπτωση αυτή;

10. Πότε  ένα ηλεκτρικό κύκλωμα ονομάζεται κλειστό και πότε ανοικτό; Ποιος είναι ο ρόλος του διακόπτη στο κύκλωμα;

11. Να γράψετε όσες μαθηματικές σχέσεις γνωρίζετε για την ενέργεια και την ισχύ του ηλεκτρικού ρεύματος, να εξηγήσετε το κάθε σύμβολο και να δώσετε την μονάδα του στο διεθνές σύστημα.

12. Να δώσετε τις μονάδες των παρακάτω φυσικών μεγεθών στο διεθνές σύστημα και στη συνέχεια τις σχέσεις ανάμεσα στις μονάδες αυτές: α) ένταση ηλεκτρικού ρεύματος , β) διαφορά δυναμικού, γ) ηλεκτρικό φορτίο, δ) αντίσταση αγωγού, ε) θερμότητα ηλεκτρικού ρεύματος, στ) ενέργεια ηλεκτρικού ρεύματος , ζ) ισχύς ηλεκτρικού ρεύματος.

13. Ποιες είναι οι διαφορές ανάμεσα στην Η.Ε.Δ. μιας πηγής ηλεκτρικού ρεύματος και στη διαφορά δυναμικού ανάμεσα σε δύο σημεία ηλεκτρικού κυκλώματος;

14. Ποιος είναι ο ρόλος της γεννήτριας σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα;

15. Τι είναι η Kwh και ποιά η σχέση της με τη μονάδα ενέργειας στο διεθνές σύστημα;

16. Τι ονομάζουμε ηλεκτρικό δίπολο; Να αναφέρεται τρία γνωστά δίπολα.
17. Δύο αντιστάτες συνδέονται: α. σε σειρά  β. παράλληλα. Να αποδείξετε σε κάθε μία περίπτωση τη σχέση που δίνει την ισοδύναμη αντίσταση της συνδεσμολογίας που προκύπτει.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΟΙΚΤΟΥ ΤΥΠΟΥ
1. Συνδέουμε ένα λαμπάκι 6 V/15 W, με μπαταρία 4,5 V. Συνεπώς το λαμπάκι 

α. θα λειτουργεί κανονικά.

β. θα καεί.

γ. θα λειτουργεί αποδίδοντας μικρότερη ισχύ από την αναγραφόμενη.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη δικαιολογήσετε.

4. Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τους παρακάτω ισχυρισμούς:

α. Στην κατά σειρά σύνδεση δύο αντιστατών, προκύπτει αντιστάτης με αντίσταση μεγαλύτερη από τη μεγαλύτερη των δύο αντιστάσεων.

β. Στην παράλληλη σύνδεση δύο αντιστατών, προκύπτει αντιστάτης με αντίσταση μικρότερη από τη μικρότερη των δύο αντιστάσεων.
5. Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τον ισχυρισμό: “Η διαφορά δυναμικού στα άκρα ενός τμήματος κυκλώματος εκφράζει την ανά μονάδα φορτίου ενέργεια που μεταβιβάζεται σ` αυτό”.

6. Ένα σύρμα έχει μήκος 9 m και αντίσταση  36Ω . Κόβουμε το σύρμα σε τρία ίσα κομμάτια. α) Πόση αντίσταση έχει το κάθε κομμάτι; β) Πόση αντίσταση έχει το σύρμα που προκύπτει , αν  ενώσουμε σε σειρά δύο από τα τρία κομμάτια;  γ) Πόση αντίσταση έχει το τριπλό σύρμα που μπορούμε να φτιάξουμε με τα τρία κομμάτια; 

7. Δύο μεταλλικά σύρματα από το ίδιο υλικό , Α και Β , έχουν την ίδια διατομή αλλά το μήκος του σύρματος  Α είναι διπλάσιο από το μήκος του Β. Στα άκρα των δύο συρμάτων εφαρμόζεται η ίδια τάση. Από ποιο σύρμα θα περάσει λιγότερο ρεύμα;

8. Tι μετατροπές ενέργειας γίνονται κατά τη λειτουργία α) του ηλεκτρικού στοιχείου , β) της γεννήτριας , γ) του ηλεκτρικού κινητήρα, δ) του αερόθερμου

9. Να σχεδιάσετε ένα κύκλωμα που να περιλαμβάνει πηγή, λαμπτήρα, αμπερόμετρο και βολτόμετρο στα άκρα του λαμπτήρα.

10. Ένα σύρμα έχει αντίσταση  40 Ω . Κόβουμε το σύρμα στη μέση και το χρησιμοποιούμε στη συνέχεια διπλό. Πόση είναι η αντίσταση του νέου σύρματος;
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Έχουμε δύο σύρματα , Α και Β , από το ίδιο υλικό που έχουν ίδια διατομή και που το μήκος του Α  είναι διπλάσιο του μήκους του  Β. Ποιό από τα δύο σύρματα έχει μικρότερη ειδική αντίσταση;

      U                                                


 

                                      Ι

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ
1. Η διαφορά δυναμικού στα άκρα του τμήματος (Α, Β) ηλεκτρικού κυκλώματος που διαρρέεται από ρεύμα, είναι ίση με 

α. το φορτίο που περνάει από μια διατομή του τμήματος στη μονάδα του χρόνου.

β. τη δύναμη που ασκείται ανά μονάδα φορτίου.

γ. την ανά μονάδα φορτίου μεταβιβαζόμενη ενέργεια.

δ. την ανά μονάδα χρόνου μεταβιβαζόμενη ενέργεια.

2. Η αντίσταση ενός μεταλλικού αγωγού σταθερής θερμοκρασίας είναι

α. ανάλογη της τάσης που εφαρμόζουμε στα άκρα του.

β. αντιστρόφως ανάλογη της τάσης που εφαρμόζουμε στα άκρα του.

γ. ανεξάρτητη από την τιμή και την πολικότητα της τάσης που εφαρμόζουμε στα άκρα του.
δ. ανάλογη με το τετράγωνο της τάσης που εφαρμόζουμε στα άκρα του.

3. Σε ηλεκτρική θερμάστρα αναγράφονται τα στοιχεία 220 V/1000 W. Αυτό σημαίνει ότι 

α. λειτουργεί μόνο υπό τάση 220 V.

β. μπορεί να καταναλώνει ισχύ μόνο 1000 W.

γ. καταναλώνει ισχύ 1000 W όταν λειτουργεί σε τάση 220 V.
δ. διαρρέεται από ρεύμα 2 Α όταν λειτουργεί κανονικά.
4. Δύο ομογενείς χάλκινοι κυλινδρικοί αγωγοί Α και Β ίδιας θερμοκρασίας και ίδιου εμβαδού διατομής, έχουν μήκη LΑ και LΒ = 2LA, αντίστοιχα. Οι αντιστάσεις RA και RB των αγωγών συνδέονται με τη σχέση:
α. RA = 2RB,       β. RB = 2RA,       γ. RB = 8RA,      δ. 

 
5. Τα ονομαστικά στοιχεία λειτουργίας μιας συσκευής είναι 220 V/1100 W. Συνδέουμε τη συσκευή σε τάση 220 V. Τότε

α. η ενέργεια που καταναλώνει η συσκευή ανά δευτερόλεπτο είναι 220 J.

β. η αντίστασή της είναι 220 Ω.

γ. η ισχύς της είναι 242.000 W.

δ. η συσκευή διαρρέεται από ρεύμα 5 Α.

6. Στα άκρα ενός χάλκινου σύρματος, σταθερής θερμοκρασίας, εφαρμόζεται τάση V. Αν διπλασιάσουμε την τάση, τότε

α. θα διπλασιαστεί η ένταση του ρεύματος.

β. θα διπλασιαστεί η αντίσταση του σύρματος.

γ. θα διπλασιαστεί και η ένταση του ρεύματος και η αντίσταση του σύρματος.

δ. θα υποδιπλασιαστεί η αντίσταση του σύρματος.

7. Η αντίσταση ενός χάλκινου σύρματος που υπακούει στο νόμο του Οhm, εξαρτάται από
α. την τάση που εφαρμόζεται στα άκρα του.

β. την ένταση του ρεύματος που το διαρρέει.

γ. τη τάση και την ένταση του ρεύματος που το διαρρέει.
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δ. τη θερμοκρασία του.

8. Ποιες από τις λάμπες του διπλανού σχήματος θα μείνουν αναμμένες αν καεί:

α.  η λάμπα 1 ,     β. η λάμπα  3  ,     γ. η λάμπα  2.   

Ποια λάμπα πρέπει να καεί για να σβήσουν όλες οι      

λάμπες;
9. Αντιστάτης συνδέεται στους πόλους γεννήτριας που έχει αμελητέα εσωτερική αντίσταση. Αν συνδέσουμε παράλληλα με τον αντιστάτη άλλον όμοιο αντιστάτη, τότε η ένταση του ρεύματος

α. θα διπλασιαστεί.            β. θα παραμείνει σταθερή.      
γ. θα υποδιπλασιαστεί.     δ. θα τετραπλασιαστεί.   
Με ποιο από τα παραπάνω συμφωνείτε; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
10. Αντιστάτης συνδέεται στους πόλους μιας γεννήτριας που έχει αμελητέα εσωτερική αντίσταση. Αν συνδέσουμε σε σειρά με τον αντιστάτη άλλον όμοιο αντιστάτη τότε η ένταση του ρεύματος

α. θα διπλασιαστεί.         β. θα παραμείνει σταθερή. 
γ. θα υποδιπλασιαστεί.  δ. θα τετραπλασιαστεί.   Με ποιο από τα παραπάνω συμφωνείτε; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
11. Η πολική τάση μιας πηγής ισούται με την ηλεκτρεγερτική της δύναμη 

α. όταν δεν διαρρέεται από ρεύμα.  β. όταν είναι βραχυκυκλωμένη. 
γ. σε κάθε περίπτωση.                    δ. ουδέποτε.

12. Η ηλεκτρεγερτική δύναμη μιας πηγής

α. είναι πάντοτε μεγαλύτερη από τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των πόλων της.

β. αναφέρεται σε δύο σημεία του κυκλώματος 

γ. εκφράζει την ανά μονάδα φορτίου ηλεκτρική ενέργεια που παρέχεται στο “εξωτερικό” τμήμα του κυκλώματος.
δ. είναι ίση με την τάση στους πόλους της, όταν δε διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα.
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Σε κάθε περίπτωση να θεωρήσετε ότι το φορτίο του ηλεκτρονίου είναι (κατ΄ απόλυτο τιμή ) ίσο με 


1. Δύο σύρματα από το ίδιο υλικό που έχουν το ίδιο εμβαδόν διατομής , έχουν μήκη  L1 = 20 m  και L2 = 50 m. Αν το πρώτο εμφανίζει αντίσταση R1 = 100 Ω , να βρείτε την αντίσταση του δεύτερου σύρματος.                                                                                                  [ Απ.  250 Ω ]

2. Ένα σύρμα μήκους L = 40 m έχει αντίσταση R = 16 Ω. Κόβουμε το σύρμα αυτό σε  4 κομμάτια μήκους  10 m το καθένα και κατασκευάζουμε με αυτά  ένα  νέο τετραπλό σύρμα μήκους 10 m. Να βρείτε την αντίσταση του νέου αυτού σύρματος.                                 [ Απ. 1Ω ]

3. Διαθέτουμε 4 αντιστάτες με τιμές: R1 = 1 Ω , R2 = 2 Ω, R3 = 3 Ω και R4= 4 Ω. Πώς πρέπει να συνδέσουμε αυτούς τους αντιστάτες, ώστε η ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος να είναι: α) RΟΛ = 1 Ω,  β) RΟΛ = 5,5 Ω, γ) RΟΛ = 10 Ω, δ) RΟΛ = 3 Ω, ε) RΟΛ = 2,4 Ω

4. Δύο αντιστάτες με τιμές: R1 = 3 Ω , R2 = 6 Ω, που είναι συνδεδεμένοι παράλληλα, συνδέονται σε σειρά με τρίτο αντιστάτη με τιμή R3 = 4 Ω και οι άκρες του συστήματος συνδέονται με πηγή Ε=120 V,  r = 2 Ω. Να βρεθεί η ισχύς που καταναλώνει η κάθε αντίσταση του κυκλώματος και να συγκριθεί η ολική ισχύς με την ισχύ της πηγής. [ Απ. P1=300W, P2=150W, P3=900W, Pr=450W ]
5. Η λάμπα σε ένα φωτιστικό γραφείου έχει τα στοιχεία: 220V, 110W. Να βρείτε την αντίσταση της λάμπας, την ένταση του ρεύματος που την διαρρέει καθώς και την ενέργεια που καταναλώνει η λάμπα αυτή αν λειτουργήσει για 5 ώρες.     [ Απ. R=440 Ω, I=0,5A, W=0,55Kwh ]

                  R1         R2        R3                           

6. Α                                               B

                 R1         R2        R3                           

7. Α                                                 B   

11. Αγωγός διαρρέεται από ρεύμα σταθερής έντασης 4 mΑ.

α. Να υπολογίσετε τον αριθμό των ηλεκτρονίων που διέρχονται από διατομή του αγωγού, σε χρόνο 5 s.  β. Να παραστήσετε γραφικά το φορτίο που διέρχεται από διατομή του αγωγού, σε συνάρτηση με το χρόνο.                                                                  [Απ. (α) 1,25(1017 ηλεκτρόνια]

12. Ένα σύρμα από χρωμονικελίνη μετατρέπει την ηλεκτρική ενέργεια που του προσφέρεται σε θερμική, με ρυθμό 880 J/s, όταν στα άκρα του εφαρμόζεται τάση 220 V. 

α. Ποιο φυσικό μέγεθος εκφράζει το ρυθμό μετατροπής της ηλεκτρικής ενέργειας σε θερμική; Ποια σχέση συνδέει το μέγεθος αυτό με την αντίσταση του αγωγού και την τάση στα άκρα του;

β. Να υπολογίσετε την αντίσταση του σύρματος και την ένταση του ρεύματος που το διαρρέει.

γ. Πόσα ηλεκτρόνια περνάνε κατά λεπτό από μια διατομή του σύρματος;

[Απ. (β) 55 Ω, 4 A,  (γ) 1,5(1021 ηλεκτρόνια]
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13. Στο κύκλωμα του σχήματος να βρείτε
α. την ισοδύναμη αντίσταση του διπόλου ΑΒ που προκύπτει από τη σύνδεση των τριών αντιστατών.
β. τη διαφορά δυναμικού VΑΒ. 
γ. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη.
δ. την ισχύ που καταναλώνει ο αντιστάτης 12 Ω. [Απ. (α)2 Ω,  (β)24 V,  (γ)2Α, 4Α, 6Α, (δ)48 W]
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14. Στη συνδεσμολογία του σχήματος να βρείτε
α. την ισοδύναμη αντίσταση του διπόλου, που προκύπτει από τη σύνδεση των αντιστατών R1, R2 R3 και R4.
β. την ισοδύναμη αντίσταση μεταξύ των σημείων Α και Β.
γ. τη διαφορά δυναμικού VAB αν το ρεύμα στη R2 είναι I2= 1 A.               [Απ. (α) 9 Ω,  (β) 20 Ω,  (γ) 40 V]

15. Δύο αντιστάτες R1 = 10 Ω και R2 = 20 Ω συνδέονται σε σειρά και στα άκρα του συστήματος εφαρμόζεται τάση V = 60 V. Να βρείτε  α. την ισοδύναμη αντίσταση του συστήματος των δύο αντιστατών.  β. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη. γ. την τάση στα άκρα κάθε αντιστάτη. δ. την ενέργεια που μεταβιβάζεται στο σύστημα των δύο αντιστατών σε χρονικό διάστημα 1 min.                                              [Απ. (α) 30 Ω,  (β) 2 Α,  (γ) 20 V, 40 V,  (δ) 7200 J]
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16. Στη συνδεσμολογία του σχήματος να βρείτε
α. πόση είναι η διαφορά δυναμικού μεταξύ των σημείων Β και Γ, αν VAB = 5 V.
β. πόσος είναι ο λόγος 

 των αντιστάσεων των δύο αντιστατών.
γ. τις τιμές των R1 και R2, αν η ισοδύναμη αντίσταση του διπόλου ΑΓ είναι Rολ = 12 Ω.      [Απ. (α) 1 V,  (β) 

,  (γ) R1 = 10 Ω, R2 = 2 Ω]
17. Στις παρακάτω συνδεσμολογίες όλοι οι αντιστάτες έχουν την ίδια αντίσταση R. 
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Να αντιστοιχίσετε την ισοδύναμη αντίσταση κάθε συνδεσμολογίας, με τις τιμές

α. R/3              β. R                γ. 3R                δ. 2R/3                ε. 3R/2
18. Τρεις αντιστάτες με αντίσταση R ο καθένας συνδέονται σε σειρά. Αν στα άκρα του συστήματος εφαρμοστεί τάση V = 30 V, η συνολική ισχύς που καταναλώνεται είναι ίση με P = 30 W. α. Πόση είναι η αντίσταση R κάθε αντιστάτη;  β. Να βρείτε τη συνολική ισχύ που καταναλώνεται, αν οι τρεις αντιστάτες συνδεθούν παράλληλα προς την τάση V. 
                                                                                                            [Απ. (α) 10 Ω,  (β) 270 W]
19. Τρεις αντιστάτες R1 = 10 Ω, R2 = 20 Ω και R3 = 30 Ω, συνδέονται σε σειρά και στα άκρα του συστήματος εφαρμόζεται τάση V. Η τάση στα άκρα του R2 είναι V2 = 20 V. Να βρείτε:
α. την τάση στα άκρα καθενός από τους άλλους δύο αντιστάτες.     β. την τάση τροφοδοσίας V.
γ. τη συνολικά καταναλισκόμενη ισχύ.                           [Απ. (α) 10 V, 30 V,  (β) 60 V,  (γ) 60 W]

20. Ένας ηλεκτρικός θερμαντήρας ισχύος 480 W είναι σχεδιασμένος να λειτουργεί με τάση 120V. α. Πόση είναι η αντίσταση του θερμαντήρα;   β. Πόση είναι η ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει;   γ. Πόση ισχύ καταναλίσκει ο θερμαντήρας αν η τάση στα άκρα του γίνει 90 V; Υποθέτουμε ότι η αντίστασή του παραμένει σταθερή.              [Απ (α) 30 Ω,  (β) 4 Α,  (γ) 270 W]

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
1. Σύρμα με αντίσταση 0,2 Ω/cm σχηματίζει ρόμβο ΑΒΓΔ πλευράς α=20cm. Συνδέουμε τις κορυφές Α και Γ με πηγή Η.Ε.Δ. Ε=20V και εσωτερικής αντιστάσεως r=1Ω. Να βρείτε την ισχύ που καταναλώνεται πάνω στο σύρμα.                                                          [ Απ.  P=64Watt ]

2. Δύο αντιστάτες  30 ΚΩ και 60 ΚΩ συνδέονται σε σειρά με πηγή ηλεκτρεγερτικής δυνάμεως 120 V και αμελητέας εσωτερικής αντίστασης. Να βρεθεί : α) Η τάση στα άκρα κάθε αντίστασης και  β) Η τάση που βρίσκουμε στα άκρα κάθε αντίστασης πειραματικά με βολτόμετρο εσωτερικής αντίστασης  30 ΚΩ.                                       [ Απ.  α) 40 V ,  80 V     β) 24 V , 48 V ]
                      Μ

3. Α                                 Β     

                            Ν  

4. Δύο αντιστάτες  30 Ω και 60 Ω συνδέονται: α) σε σειρά, β) παράλληλα με πηγή ηλεκτρεγερτικής δυνάμεως Ε και αμελητέας εσωτερικής αντίστασης. Να βρεθεί ο λόγος των θερμοτήτων που δίνουν στο περιβάλλον οι δύο αντιστάτες σε κάθε περίπτωση.       [ α)0,5  β)2]

5. Ένας αντιστάτης, του οποίου η αντίσταση είναι 10 kΩ, καταναλώνει 4 W.   α. Πόση είναι η τάση στα άκρα του; β. Πόση ισχύ καταναλώνει αν στα άκρα του εφαρμοστεί τάση 100 V; 
                                                                                                               [Απ (α) 200 V,  (β) 1 W]

6.        R            R        C            R   
          A              E, r
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7. Καθένας από τους τρεις αντιστάτες του σχήματος έχει αντίσταση 3 Ω. Δεδομένου ότι στον αντιστάτη R3 καταναλώνεται ενέργεια με ρυθμό 48 J/s, να βρείτε: α. την ένταση του ρεύματος στον αντιστάτη R3. β. την ισχύ που καταναλίσκεται στον αντιστάτη R1. γ. τη συνολική ισχύ που καταναλίσκεται στη συνδεσμολογία.   [Απ. (α) 4 Α,  (β) 12 W,  (γ) 72 W]
8. Θέλουμε να κατασκευάσουμε δυο αντιστάτες, οι οποίοι όταν συνδέονται κατά σειρά έχουν ισοδύναμη αντίσταση 10 Ω, ενώ όταν συνδέονται παράλληλα έχουν ισοδύναμη αντίσταση 2,4 Ω. Διαθέτουμε ομογενές σύρμα, σταθερής διατομής, που παρουσιάζει αντίσταση 2 Ω κατά μέτρο μήκους. Να υπολογίσετε    α. την αντίσταση κάθε αντιστάτη.   β, το απαιτούμενο μήκος σύρματος για κάθε αντιστάτη.                                                    [Απ (α) 6 Ω, 4 Ω,  (β) 3 m, 2 m]
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9. Στο κύκλωμα του σχήματος δίνονται R1 = 20 Ω, R2 = R3 = 10 Ω, R4 = 5 Ω, R5 = 18 Ω και Ι = 30 Α. Να υπολογίσετε: α. την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος. β.     την τάση VΑΒ.  γ. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη.        [Απ (α) 6 Ω, (β) 180 V, (γ) 4 A, 8 A, 8 A, 20 A, 10 A]
10. Διαθέτουμε δύο λαμπτήρες, με στοιχεία κανονικής λειτουργίας 30 W/60 V και 60 W 60 V. Συνδέουμε τους λαμπτήρες σε σειρά και στα άκρα τους εφαρμόζουμε τάση 180 V. Υποθέτουμε ότι η αντίσταση του λαμπτήρα δεν αλλάζει με την ένταση του ρεύματος. Να βρείτε: α. την αντίσταση κάθε λαμπτήρα.   β. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το νήμα κάθε λαμπτήρα. γ. την ισχύ που καταναλίσκεται σε κάθε λαμπτήρα.   δ. ποιος από τους δύο λαμπτήρες κινδυνεύει να καταστραφεί.                                 [Απ (α) 120 Ω, 60 Ω,  (β) 1 A,  (γ) 120 W, 60 W]
11. Ηλεκτρική πηγή όταν συνδέεται με αντιστάτη R1 = 4 Ω, παρέχει ρεύμα Ι1 = 2 Α, ενώ όταν συνδέεται με αντιστάτη R2 = 9 Ω παρέχει ρεύμα έντασης Ι2 = 1 Α. Να βρείτε α. την εσωτερική αντίσταση r της πηγής.   β. την ΗΕΔ Ε της πηγής.                                     [Απ. (α) 1 Ω,  (β) 10 V]

12. Σε ένα απλό κύκλωμα που αποτελείται από πηγή (E, r) και αντιστάτη, η ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη είναι 5 Α. Όταν στο κύκλωμα παρεμβληθεί, σε σειρά με τον αντιστάτη, άλλος αντιστάτης του οποίου η αντίσταση είναι 2 Ω η ένταση του ρεύματος μεταβάλλεται κατά 20 %. Να υπολογίσετε   α. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα στη δεύτερη περίπτωση.  β. την τιμή της ολικής αντίστασης του αρχικού κυκλώματος.    γ. την ΗΕΔ της πηγής.                                                                   [Απ (α) 4 Α,  (β) 8 Ω,  (γ) 40 V]


[image: image8.wmf]R

3

Α

R

1

R

2

V

E


13. Στο κύκλωμα του σχήματος η γεννήτρια έχει ΗΕΔ Ε και αμελητέα εσωτερική αντίσταση, ενώ τα δύο όργανα θεωρούνται ιδανικά (η παρεμβολή τους δεν επηρεάζει το κύκλωμα). Δίνονται R1 = 100 Ω, R2 = R3 = 50 Ω, και η ένδειξη του αμπερομέτρου είναι 0,8 A. Να υπολογίσετε: α. την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος. β. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει κάθε αντιστάτη.  γ. την ένδειξη του βολτόμετρου.      [Απ (α) 125 Ω,  (β) 1,6 Α, 0,8 Α, 0,8 Α,  (γ) 200 V]
14. Μια πηγή που έχει ΗΕΔ 12 V και εσωτερική αντίσταση 0,4 Ω, τροφοδοτεί κύκλωμα με σταθερό ρεύμα.  α. Να υπολογίσετε το λόγο της θερμικής ισχύος που καταναλώνεται στο εσωτερικό της, προς την συνολική ισχύ που αυτή παρέχει στο κύκλωμα, αν το ρεύμα στην πηγή είναι 1 Α. β. Να υπολογίσετε τον ίδιο λόγο, αν το ρεύμα είναι 10 Α.  γ. Τι είναι προτιμότερο για την πηγή, να δίνει μικρό ή μεγάλο ρεύμα; Να αιτιολογήσετε.                                     [Απ (α) 1/30,  (β) 1/3]
15. α. Αντιστάτης R1 = 100 Ω συνδέεται παράλληλα με αντιστάτη R2 = 25 Ω. Να βρείτε την τιμή της αντίστασης R3 ενός άλλου αντιστάτη που πρέπει να συνδέσουμε σε σειρά με το συνδυασμό των R1 και R2, ώστε η ισοδύναμη αντίσταση να είναι ίση με R1. β. Αντιστάτης R1 = 100 Ω συνδέεται σε σειρά με αντιστάτη R2 = 25 Ω. Να βρείτε την τιμή της αντίστασης R3 ενός άλλου αντιστάτη που πρέπει να συνδέσουμε παράλληλα με το συνδυασμό των R1 και R2, ώστε η ισοδύναμη αντίσταση να είναι ίση με R1.                                                                                                               [Απ (α) 80 Ω,  (β) 500 Ω]
16. Θερμαντική συσκευή έχει ονομαστικά στοιχεία λειτουργίας 100 V/50 W.α. Να βρείτε την αντίσταση RΣ της θερμαντικής συσκευής. β. Να βρείτε την αντίσταση R του αντιστάτη που πρέπει να συνδέσουμε σε σειρά με τη συσκευή, ώστε να λειτουργεί κανονικά αν στα άκρα του συστήματος εφαρμοστεί τάση V = 200 V. γ. Αν διαθέτουμε αντιστάτες με αντίσταση R1 = 20 Ω ο καθένας, πόσους πρέπει να συνδέσουμε σε σειρά μεταξύ τους για να προκύψει η αντίσταση R;
                                                                                  [Απ. (α) 200 Ω,  (β) 200 Ω,  (γ) 10 αντιστάτες] 
17. Ηλεκτρική πηγή ΗΕΔ Ε = 12 V και εσωτερικής αντίστασης r = 2 Ω, συνδέεται με αντιστάτη R = 4 Ω. Να βρείτε α. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή. β. την πολική τάση της πηγής. γ. την ολική ηλεκτρική ισχύ του κυκλώματος. δ. την ισχύ που προσφέρεται στο εξωτερικό κύκλωμα.  ε. τη μεταβιβαζόμενη ενέργεια στον αντιστάτη σε χρόνο t = 100 s.
[Απ. (α) 2 A,  (β) 8 V,  (γ) 24 W,  (δ) 16 W,  (ε) 1600 J]
18. Δύο αντιστάτες R1 = 3 Ω και R2 = 6 Ω συνδέονται παράλληλα προς τους πόλους πηγής εσωτερικής αντίστασης r = 1 Ω. Αν ο αντιστάτης R2 διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι2 = 1 Α, να βρείτε: α. την ηλεκτρεγερτική δύναμη Ε της πηγής. β. την ισχύ που δίνει η πηγή στο εξωτερικό κύκλωμα. γ. την ολική ηλεκτρική ισχύ του κυκλώματος. δ. την ισχύ που καταναλώνει κάθε αντιστάτης.  ε. την ισχύ που καταναλώνεται στο εσωτερικό της πηγής.
[Απ. (α) 9 V,  (β) 18 W,  (γ) 27 W,  (δ) 12 W, 6 W,  (ε) 9 W]
19. Η τάση στους πόλους μιας πηγής, όταν δεν διαρρέεται από ρεύμα, είναι V = 18 V ενώ η ένταση του ρεύματος βραχυκύκλωσης είναι Iβ = 18 Α. Συνδέουμε τους πόλους της πηγής με αντιστάτη R = 5 Ω. Να βρείτε: α. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη. β. την ενέργεια που μεταβιβάζεται στον αντιστάτη σε χρόνο t = 10 min.         [Απ. (α) 3 A,  (β) 27.000 J]
20. Δύο αντιστάτες R1 = 9 Ω και R2 = 18 Ω συνδέονται παράλληλα και έχουν κοινά τα άκρα τους Α και Β. Το δίπολο που σχηματίζεται συνδέεται σε σειρά με αντιστάτη ΒΓ αντίστασης R3 = 3 Ω. Τα άκρα Α και Γ του νέου διπόλου που σχηματίζεται συνδέονται, μέσω διακόπτη, με τους πόλους ηλεκτρικής πηγής ΗΕΔ Ε = 30 V και εσωτερικής αντίστασης r. Αν ο αντιστάτης R2 διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι2 = 1 Α, να βρείτε α. την εσωτερική αντίσταση της πηγής.  β. την πολική τάση της πηγής.  γ. την ισχύ που προσφέρει η πηγή στο εξωτερικό κύκλωμα.  δ. την ισχύ που καταναλώνει κάθε αντιστάτης              [Απ. (α) 1 Ω,  (β) 27 V,  (γ) 81 W,  (δ) 36 W, 18 W, 27 W] 
21. Όταν μια πηγή Π άγνωστης ηλεκτρεγερτικής δύναμης και εσωτερικής αντίστασης r = 2 Ω τροφοδοτεί αντιστάτη R, μετράμε ένταση ρεύματος I1 = 3 A. Συνδέουμε σε σειρά με τον αντιστάτη R ένα άλλο αντιστάτη R1 = 10 Ω. Το δίπολο που σχηματίζεται το συνδέουμε στους πόλους της πηγής Π και μετράμε ένταση ρεύματος Ι2 = 2 Α. Να βρείτε:
α. την αντίσταση R.    β. την ηλεκτρεγερτική δύναμη της πηγής.              [Απ. (α) 18 Ω,  (β) 60 V]
22. Λαμπτήρας αντίστασης R1 = 40 Ω συνδέεται σε σειρά με αντιστάτη R2 = 15 Ω και το δίπολο που σχηματίζεται συνδέεται με τους πόλους πηγής ΗΕΔ Ε = 120 V και εσωτερικής αντίστασης r = 5 Ω. α. Να υπολογίσετε την ισχύ που καταναλώνει ο λαμπτήρας.  β. Παράλληλα με το λαμπτήρα συνδέεται αντιστάτης R3 = 40 Ω. Να υπολογίσετε τη μεταβολή της ισχύος που καταναλώνει ο λαμπτήρας.                                                                 [Απ. (α) 160 W,  (β) - 70 W]

23. Τρεις αντιστάτες R1 = 20 Ω, R2 = 5 Ω και R3 = 4 Ω συνδέονται παράλληλα προς τους πόλους πηγής ΗΕΔ Ε = 20 V και εσωτερικής αντίστασης r. Ο αντιστάτης R2 διαρρέεται από ρεύμα έντασης Ι2 = 2 Α. Να βρείτε: α. την ισοδύναμη αντίσταση των τριών αντιστατών. β. την πολική τάση της πηγής. γ. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει καθένα από τους αντιστάτες R1 και R3.  δ. την εσωτερική αντίσταση της πηγής.       [Απ. (α) 2 Ω,  (β) 10 V,  (γ) 0,5 Α, 2,5 Α,  (δ) 2 Ω] 

    Στο κύκλωμα του διπλανού σχήματος δίνεται  Ε = 60V , R = 9 Ω ,  r =  3 Ω,  C=10μF  και ότι η εσωτερική  αντίσταση του  αμπερομέτρου είναι αμελητέα. Να βρεθούν η ένδειξη του  αμπερομέτρου και το φορτίο του πυκνωτή. [ Απ. Ι=2 Α,   q=180 μcb ]





       Δύο αντιδιαμετρικά σημεία Α και Β του κυκλικού αγωγού του διπλανού σχήματος συνδέονται με πηγή Η.Ε.Δ. Ε=12V και αμελητέας εσωτερικής αντιστάσεως. Να βρείτε τη διαφορά δυναμικού ανάμεσα στα σημεία Μ και Ν του αγωγού, όπου Μ το μέσο του τόξου ΑΒ ενώ για το σημείο Ν ισχύει ΑΝ=2ΝΒ.                                          [ Απ. VΜΝ=2 Volt ]











    Να βρεθεί η ισοδύναμη αντίσταση ανάμεσα στα σημεία Α και Β του διπλανού κυκλώματος αν R1= R2= R3=R4=R=90Ω.                           [ Απ.  Rολ=� EMBED Equation.3  ���= 54Ω ]





    Να βρεθεί η ισοδύναμη αντίσταση ανάμεσα στα σημεία Α και Β του διπλανού κυκλώματος αν R1= R2= R3= R=12Ω.                                    [ Απ.  Rολ=� EMBED Equation.3  ���= 4Ω ]
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Τα διαγράμματα ( Α ) και ( Β ) αναφέρονται σε δύο αντιστάτες  Α και Β . Ποιος από τους  δύο αντιστάτες έχει  μικρότερη αντίσταση; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας
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